Hydromechanika a
hydrologia

6. prednaska




Priepady :

e Priepady su konstrukcie vo vodnom toku, cez
ktoré trvalo prepada voda

e Zakladne rozdelenie
o Ostrohranné priepady — hrana prepadu je ostra
o Hat'ové priepady — prepadova plocha ma urcitu Sirku
S uzkou korunou
So Sirokou korunou

o Hatovy priepad s tzkou korunou
Ostrohranny priepad o ..
Hatovy priepad so Sirokou korunou

%/m



Priepady - terminologia

e Koruna priepadu — najvyssia cast

Konstrukcie,

e Prepadova vyska h — vzdialenost medzi

Korunou a hladinou pred priepadom (meria sa
minimalne vo vzdialenosti 3h pred
priepadom)

e Prepadové mnozstvo Q — prietok vody cez
priepad




Priepad a prepad

e Priepad je stavebna konstrukcia, postavena
naprieC smeru prudenia vodneho toku, cez
ktoru trvalo prepada voda

e Prepad je hydraulicky jav, ktory pri tom
vznika.

Dokonaly prepad — prepadové mnozstvo nie je
ovplyvnené urovnou vody za priepadom,

Nedokonaly prepad — uroven vody za priepadom
ovplyvnuje prepadove mnozstvo



Ostrohranné priepady :

e Bazinov priepad
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Ostrohranné priepady :

e Ponceletov priepad
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Ostrohranné priepady 3
e Thompsonov priepad
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Hat'oveé priepady

e Priepad s uzkou korunou
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Hat'oveé priepady :
A = Ax®
e Prudnicové priepady Y
» Scimeni Creager Smetana
o X y=0,5.x18% | y=0,47.x"80 | y=0,461.x"85
% 0,1 0,0071 0,0074 0,0065
/ 0,2 0,0255 0,0259 0,0235
0,3 0,0539 0,0538 0,0497
/ 0,4 0,0918 0,0903 0,0846
: 0,5 0,1387 0,1350 0,1279
8 0,6 0,1943 0,1874 0,1792
0,7 0,2585 0,2473 0,2383
Uprava pre prepadovu vysku h 0.8 0,3309 0.3145 0.3051
B-1 0,9 0,4115 0,3888 0,3794
y = A.x.(%j 1,0 0,5000 0,4700 0,4611



Hat'ove priepady

e Prepadovy koeficient

Typ priepadu m
Priepad cez tenku stenu 0,42
ObdiZnikovy priepad, ostra koruna 0,38
Obdiinikovy priepad, zaoblena koruna 0,44
Prudnicovy priepad Smetanov 0,499
Pradnicovy priepad Scimeniho 0,51
Podtlakové prudnicové priepady 0,54




Nedokonaly prepad :

e Nedokonaly prepad je stav, kedy poloha
hladiny za priepadom ovplyvni prepadové
mnozstvo

e Nedokonaly Bazinov priepad Q= oc;.m./2g.h*
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Nedokonaly prepad

e Zatopenie hatoveho priepadu
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ie priepadu
e Denversky graf
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Priepad so sirokou korunou :

e OdliSna hydraulika
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Priepad so sirokou korunou :

e Dokonaly prepad

Vychadzame z Bernoullinho rovnice medzi profilmi O (pre priepadom) a 1
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Priepad so sirokou korunou :

e Nedokonaly prepad

Vychadzame z Bernoullino rovnice medzi profilmi pred priepadom a za
priepadom
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Merna energia prierezu .
e Energia pre lubovolny bod prierezu
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Kriticka hibka

e Zavislost energie na hibke (konstantné Q)
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Kriticka hibka :

e VVypodet kritickej hibky — minimum E
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